



肇庆

# 产业集聚发展加速 城市品质不断提升

肇庆七星岩风光旖旎

文/图 杨再睿 全任盛 蒙至正

昔日鱼塘水田变成产城融合的现代新城,从传统农业大市到逐鹿预制菜蓝海赛道,文化名城不断构建全域旅游新格局……党的十八大以来,羊城晚报见证着肇庆产业强市的探索发展,见证着这座城市在文明创建中的绣花功夫,见证着这座城市在文化浸润下彰显的勃勃生机。

站在新起点,肇庆市保持发展定力,坚定发展信心,全面落实省委“1+1+9”工作部署,坚持一张施工图绘到底、干到底,以“坐不住、等不起、慢不得”的精神状态,抢抓广东新一轮发展先机,深化重点工作任务落实,加快建设珠三角核心区西部增长极和粤港澳大湾区现代新都市,奋力书写肇庆新篇章。



羊城晚报部分相关报道版面

## 制造业集群新发展

今年6月,广东省(肇庆)大型产业集聚区首批基础设施项目集中动工仪式暨金融机构合作协议签约仪式在肇庆新区举行,总投资约40亿元的首批11个基础设施项目动工建设,标志着肇庆大型产业集聚区建设迈出了关键一步。

随着首批基础设施项目集中动工,肇庆大型产业集聚区建设“3+2”产业目标越来越明晰,围绕新能源汽车和汽车零配件、电子信息、装备制造三大主导产业和生物医药、新材料两大特色产业开展招商引资。

从“十三五”的“4+3+2”主导产业发展到“十三五”期间深入发展“366”工程,再到“十四五”提出的全面推动“主导+特色”制造业体系发展,肇庆市制造业体系进一步壮大,产业路径越发明晰。数据显示,肇庆市规模以上工业增加值从2011年的520亿元增至2021年的860亿元,规模以上工业企业数量从2011年的1054家增至2021年的1437家,产业发展正在积厚成器。

项目不断落地,肇庆将从要素保障入手进行产业攻坚,健全

项目签约落地到竣工投产闭环管理模式;落实减税降费政策措施,加大中小企业扶持力度,引导金融服务实体经济,开展产业用地整理提升,大力盘活低效用地,释放产业用地空间……在这过程中,羊城晚报推出大量报道和融媒体产品,呈现了当地大型产业集聚区如火如荼的建设场面。

从“十三五”的“4+3+2”主导产业发展到“十三五”期间深入发展“366”工程,再到“十四五”提出的全面推动“主导+特色”制造业体系发展,肇庆市制造业体系进一步壮大,产业路径越发明晰。数据显示,肇庆市规模以上工业增加值从2011年的520亿元增至2021年的860亿元,规模以上工业企业数量从2011年的1054家增至2021年的1437家,产业发展正在积厚成器。



肇庆新区

## 绿色生态持久维系

肇庆是珠三角面积最大的城市,森林覆盖率超过70%,有着大湾区天然“绿肺”的美誉,山、湖、城、江浑然一体的肇庆,一直是粤港澳大湾区重要的生态屏障。一直以来,肇庆始终坚持绿色发展,筑牢粤港澳大湾区西部生态这一道屏障。

1133公顷的鼎湖山自然保护区,森林覆盖率高达98%,是回归线上一颗闪闪发光的“绿宝石”;保护区内记录有高等植物2291种、鸟类232种、兽类41种、爬行类54种、两栖类23种、

昆虫713种、大型真菌836种……除了鼎湖山,还有位于城市中央的星湖湿地,优良的生态环境,吸引着成千上万的鸟类在这繁衍生息。

绿水青山就是金山银山。肇庆高度重视生态建设,深入打好污染防治攻坚战。五年来,建设“十三五”期间能耗双控目标全面完成,陶瓷企业“煤改气”工作走在全省前列,空气质量改善幅度排名全省第一。肇庆河湖长制全面落实,完成碧道建设240公里,西

江等大江大河稳定达Ⅱ类水质,国考断面水质综合指数排全省第一。近日,生态环境部通报2022年1-3月全国地表水、环境空气质量状况,肇庆市在两张成绩单上均居全国第15位,成绩稳定在优秀等次,彰显该市优良的生态环境质量。

此外,肇庆大力发展战略性新兴产业,市委市政府正带领全市人民孜孜不倦坚持生态优先、绿色发展的战略,筑牢粤港澳大湾区西部生态屏障。

肇庆新区  
在这里  
看跨越

## 肇庆新区 打造产城融合新标杆

道路纵横交错,高楼鳞次栉比,环境优美宜人,项目筑巢推进,产业加快聚集……从十年前的稻田虾塘阡陌纵横到现在的产城融合发展,走在肇庆新区,处处可见新景象。

肇庆新区于2012年10月挂牌成立,规划面

积115平方公里,现正推进575平方公里扩容修编,并谋划建设粤港澳深度合作(肇庆)示范区。同时,肇庆新区还与鼎湖区坚持一体化发

展,以制造业为主体的实体经济正在加快该区的动能转换,开启产城融合新篇章。

城市地下工程,是城市运行的“地下生

命线”。今年4月22日竣工验收成功的肇庆新区

城市地下综合管廊及同步建设工程,是2015年

全国立项的单体规模最大的综合管廊项目。

与此同时,当地公共设施基本健全。新建

的医院、酒店、商务中心、公园、体育中心、“两

馆一宫”、中小学、高等院校等公共服务配套项

目相继投入使用,砚阳湖景区成功创建省级旅

游度假区。

肇庆新区与鼎湖区坚持一体化发展,产业

招商落地项目呈爆发式增长。自2020年肇庆全

力实施产业招商落地行动以来,两区从大基

向大产业转变,新能源汽车、电子信息、食品饮

料等产业加速导入,打造全市高质量发展新引

擎。为了让产业实现破局,肇庆新区紧扣制造

业产业核心,加快壮大电子信息、新能源汽车及

汽车零部件等主导产业集群。

## 肇庆高新区 新能源智能汽车产销两旺

三大新能源汽车产业聚集基地,肇庆市后发赶超。随着小鹏汽车、宁德时代等龙头企业陆续投产,肇庆高新区新能源汽车产业发

展动力强劲。2022年上半年,肇庆高新区新能

源汽车及汽车零部件产业实现产值220.07亿

元,同比增长98.73%,预计2022年新能源智能汽

车产业可实现产值超过600亿元。

作为小鹏汽车的电池配套,宁德时代的电

池在生产下线不断刷新速度。在宁德时代肇

高新区瑞庆时代项目现场,用时不到一年,项

目便完成了厂房建设和首套电池PACK下线。

新能源汽车及零部件产业是肇庆重点打

造的千亿元级主导产业集群。当前,肇庆高

新区正瞄准肇庆主导和特色产业,大力发展

新能源汽车产业及汽车零部件产业,积极打

造新能源智能汽车产业集群。目前,仅小鹏

汽车就有配套零部件生产企业42家,产业生

态加速形成,整车生产、新能源储能、汽车关

键零配件、汽车轻量化、汽车后市场等领域全

面发展。

据悉,该区创造性探索了“联合招商”机

制,围绕小鹏汽车、宁德时代等龙头企业,精

准开展产业链招商。今年上半年,肇庆高新区通

过评审的新能源汽车产业项目有30多个,还储

备了40多个新能源汽车项目,预计3年内可落

户80多家企业。

今年5月,在肇庆大旺新能源智能汽车产

业城内,首期占地1048亩的小鹏智能汽车配套

零部件产业园动工建设,围绕小鹏汽车的配套

项目签约落户高新区,计划投资总额13.2亿元。

基于小鹏汽车、瑞庆时代两个重量级项

目在大旺并存且不断增资扩产的实际,肇庆高

新区启动占地45平方公里的肇庆大旺新能源智

能汽车产业园规划建设工作。



小鹏汽车生产车间 王振宇 摄

## 肇庆高要区 预制菜逐鹿蓝海

今年5月,粤港澳大湾区(肇庆高要)预制菜产业园启动建设。日前,粤港澳大湾区(肇庆)水产暨预制菜原材料交易交易中心(一期)开

业。到目前为止,高要全区从事预制菜生产共

有11家规模以上企业,包括肇庆恒兴水产科技有

限公司、广东陈村食品有限公司、肇庆市高要区鼎

峰食品有限公司、肇庆市伦大农业有限公司等,

产值达到57亿元。

高要素有“鱼米之乡”之称,有着丰富的农

业资源,粮食、蔬菜、水果、畜禽、水产、南药等

产业规模和产量位居全省前列,并形成了麦溪

鲤、麦溪鲩、罗非鱼、大米、粉葛、巴戟天、

肉桂、佛手等一批特色农产品品牌。

在省农业农村厅及肇庆市委、市政府大力

指导下和支持下,高要高规格推动粤港澳大湾区(肇庆高要)预制菜产业园规划建设,当地建设了以肉类产品深加工、水产深加工为园区主导产业,

高标准建设集水产禽畜养殖、生产加工、冷链配

送、中试研发、检验检测、电商金融及科普观光

等肉类和水产深加工全产业链功能于一体的预

制菜示范园区,重点打造大湾区预制菜“八大中

心”“六大功能区”。

此外,高要区抢抓RCEP开启农产品贸易

新机遇,组织企业把产品发往澳大利亚、新加坡等RCEP国家,积极拓展海外市场。

下一步,高要将加快推动预制菜产业园的

建设,并立足特色产业资源推出特色预制菜产

品,重点发展水产类、禽畜类、地方特色菜类、南药膳类、新鲜果蔬类预制菜产品,打开

现代农业发展新篇章。



山湖城江浑然一体的肇庆市